

Моск. Восходящему, 1987 5 июня

Наша страна отметила 70-летие со дня рождения талантливого ученого, писателя-фантаста И. А. Ефремова. Его книга «Туманность Андромеды» открыла новое направление в советской фантастике — социально-философское.

Сегодня мы знакомим читателей с письмом* И. А. Ефремова, адресованным молодому инженеру, ныне члену комиссии по литературному наследию писателя. Думаем, что нравственная проблема, которой посвящено письмо, одна из самых острых для человека, вступающего в жизнь.

* Письмо печатается в сокращении.

Иван Антонович Ефремов прожил счастливую жизнь. Он испытал радость первооткрывателя, вдохновение творца, гордость победителя и подлинное счастье быть людям необходимым. Наконец, он воспел женщину, и жизнь щедро вознаградила его за это — он сам был окружен заботой и самоотвержением своей любимой жены.

Мудростью, добротой и верой в человека наполнены все произведения И. А. Ефремова. Отсюда огромный интерес к его творчеству: издание книг на язы-

И. Ефремов: СОЗДАТЬ СВОЙ ИДЕАЛ

ках более 50 народов мира и тысячи писем со всех концов земли. По мере своих сил Иван Антонович отвечал этим людям с присущей ему чуткостью и вниманием. Получил и я такое письмо.

Е. ТРОФИМЕНКО.

ЛИТЕРАТУРНЫЕ РАСКОПКИ

Из письма И. А. Ефремова
Москва, 24.04. 64 г.

Мне кажется, Вы делаете частую среди молодых мужчин ошибку — подавай вам идеал, а ежели не встретите такую (на самом деле, встретить — очень мало шансов, куда

легче ошибиться, приняв мираж за идеал), то начинаются стоны, что, мол, так и не найду себе подруги. А ведь по-настоящему сильный человек рассуждает не так — нет идеала, так я создам его! И действительно, очень многое в женщине зависит от мужчины (как, впрочем, и наоборот). Женщина даст не то, чем она обладает, а то, что мужчина сумеет от нее взять. Так сумейте взять! И заставьте ее любовью, лаской, убеждением проявить скрытое в ней, разведите, усиьте, уточните это — вот тогда Вы настоящий мужчина и возлюбленный. А то ведь будь такой, как я хочу, а почему собственно? Если она не знает иных путей, и Вы не можете ей это показать? На кого пенять? Самое удобное — на нее,

а на деле Вы же сами и виноваты.

И вот такое в жизни встречается гораздо чаще, чем по-настоящему плохое или хорошее. Поймите это и не создавайте, как это называют психологи, себе психологического «клише» (штампа). Эти штампы порождают фанатиков или просто невежд, и очень трудно пробиться настоящему пониманию мира и жизни через броню этих штампов.

Вот Вы верно написали в конце, что несмотря на все это, жизнь прекрасна и удивительна, а почему же так? Потому, что мы зачастую слепы к ее двусторонности, и начинаем понимать это лишь в общем, после известного времени.

С искренним уважением и приветом
(И. А. Ефремов).